iebold - Gymnasium Wiirzburg

Mathe-Wettbewerb am Siebold 2016
Klassen 7a,7b und 7c

Hinweise:
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1. Wettbewerbsaufgaben sind keine Schulaufgaben. In der Regel benétigt man einige Zeit, bis das
gestellte Problem ganz erfasst ist. Uberlegt Euch Beispiele, zeichnet zuerst auf einem
Uberlegungsblatt oder bastelt vielleicht.

2. Inder ,Reinschrift Eurer Losung kommt es auch darauf an, dass Ihr Euren Losungsweg
anschaulich beschreibt (Skizzen!), besonders geschickte Lésungsideen erklart und logisch richtig
und sprachlich gut darstellt.

3. Falls Ihr eine Aufgabe nicht vollstandig I6sen konnt, solltet Ihr wenigstens Eure Lésungsversuche
beschreiben, da auch diese bei der Bewertung beriicksichtigt werden, soweit sie flr die Losung
brauchbar sind. Nicht verzagen!

Viel Spal’ und Erfolg wiinschen euch die Mathelehrer des SGW!

Aufgabe 1

Auf einem Tisch stehen drei duf3erlich vollkommen gleiche Dosen. In einer von ihnen liegen zwei schwarze
Kugeln, in einer anderen eine schwarze und eine weil3e Kugel, in der dritten zwei weille Kugeln. Auf den
Deckeln der Dosen steht geschrieben:

"2 schwarze", "2 weile", "schwarz und weil3".

Allerdings wurden die Deckel so vertauscht, dass keine dieser Aufschriften den Tatsachen entspricht.

Wie kann man durch blindes Herausnehmen einer einzigen Kugel aus einer der drei Dosen (ohne in diese

Dose hineinzuschauen) ermitteln, welche Kugeln in den einzelnen Dosen liegen?
Aufgabe 2

Alexander erklért seinen Partygasten folgende Denksportaufgabe: ,Ich habe hier drei Kartchen. Auf das erste
schreibe ich die Zahl 23, auf das zweite die Zahl 79 und auf dem dritten steht eine bestimmte zweistellige
Zahl. Wenn man diese Kartchen in beliebiger Reihenfolge nebeneinanderlegt, erhalt man eine sechsstellige
Zahl. Wenn man alle méglichen sechsstelligen Zahlen, die auf diese Weise gebildet werden kénnen, addiert,
betragt die Summe 2989896. Nun kénnt ihr herausfinden, welche Zahl auf dem dritten Kartchen steht.”
Untersuche, ob durch Alexanders Aussagen diese Zahl eindeutig bestimmt ist. Ist dies der Fall, dann gib diese
Zahl an.




Aufgabe 3

Inka und Florian spielen Memory. (Du erinnerst dich wenn man ein zusammenhangendes Paar aufgedeckt
hat, entfernt man beide Karten von der Spielflache.) Dazu haben sie die Spielkarten als Rechteck gelegt,
dessen Lange groBer als seine Breite ist. Als sie sechs Paare aufgedeckt und entfernt haben, stellt Inka fest,
dass ein Viertel der Karten auf der Spielflache fehlen. Florian wundert sich noch mehr, denn die Karten fehlen
nur im Inneren des Spielfeldes, die Randkarten liegen alle noch. ,Die Halfte der inneren Karten haben wir
schon aufgedeckt und weggenommen”, sagt er.

a) Aus wie vielen Karten besteht das Spiel?

b) Wie viele Karten liegen in der Lange und in der Breite nebeneinander? Begriinde, dass es nur diese eine
Méglichkeit gibt!

Viel Freude !!



